Mas acerca de formulas

Globales e Inline

GeneXus

A continuacién, profundizaremos sobre algunos conceptos de las
férmulas, tanto globales como inline.



Formula versus Regla para definir un atributo

Veamos la diferencia entre definir un atributo mediante un calculo en una
formula o en una regla de asignacion.



Consideraciones al definir un atributo en base a un calculo:
¢regla o formula?

@ statPage X 7 Flight* x

g s Evens| [ et
Name Type Description Formula Nullable
=I5 Fiight Flight Flight
o - Flight 1d No
T - Flight Departure Airport Id No
Sy FlightDepartureAirportiame Name Flight Departure Airport Name
S¢ FlightDeparturaCountryld o] Flight Departure Country Id
¢ FlightDepartureCountryNam: Name
Sy FlightDepartureCityld d Formula Editor
S¢ FlightDepartureCityame Name count( FlightseatLocation) —
S FlightArrivalAirportid u
S¢ Flightarrivalairportiame Name
S FlightArrivalCountryld u
S FlightArrivalCountryName Name
Sy FlightarrivalCityld b
S FlightarrivalCityName Name
FlightPrice Frice
FlightDiscountPercentage Percentage Cancel
2 Arlinerd bl AE T e
¥ AirlineName Hame Airline Name VS .
¥ AirlineDiscountPercentage Percentage Alrline Discount Percentage
A\ FlightFinalPrice Frice Flight Final Price FlightPrice * (1-Air&gDiscountPg
/&, Flightcapacity Numeric(4.0) Flight Capacity count( FlightSeatLocation
2[=| seat Seat Seat

@ statPage X 7] Flight* x

|:; | | |

parm(in:&Vvode, in:&FlightId);

FlightCapacity = count(FlightSeatLocation);

i
i

Cuando el valor de un atributo puede obtenerse mediante un calculo, por
lo general lo definimos como férmula en la estructura de la transaccion.
Sin embargo, notemos que también podriamos asignar el célculo al
atributo mediante una regla.

¢ Qué consideraciones debemos tomar en cuenta para decidir si
asignamos el célculo mediante una regla o si lo hacemos definiendo el
atributo como féormula? Ya vimos anteriormente que si el atributo es
férmula, GeneXus no crea en su tabla asociada (es decir la tabla a la que
perteneceria el atributo férmula si estuviera almacenado), un campo para
almacenar el valor, ya que entiende que su valor puede obtenerse a partir
del calculo. Debido a esto, decimos que consideramos al atributo como
“virtual” ya que sigue presente en la estructura de la transaccion, pero no
en la tabla asociada.

Vemos que en la definicion de la tabla aparece como atributo “

ogico”.

En cambio, si el valor del atributo lo hubiéramos asignado mediante una
regla, no deja de estar presente en la tabla por el mero hecho de asignarle
un valor, por lo que no se convierte en un atributo virtual, sino que sigue
siendo un atributo almacenado.



@ StatPage X [ Flight* X
t E %"f| ariables | He :| Documentation | Patterr

parm(in:&Mode, in:&FlightId);

cture ’ ‘ e Web Layou

4
5
6

I/ Fiight
T Flightid
Sa FlightDepartureAirportld

-5 FlightDepartureCountryld

-5y FlightDepartureCityld
-5 FlightDepartureCityName
- Sa FlightArrivalAirportid
-5 FlightArrivalAirportiame
-5y FlightArrivalCountryld
-5y FlightArrivalCountryliame
-5 FlightArrivalCityld

~S¢ FlightArrivalCityName

- ® Flightrice

- & FlightDiscountPercentage
- A Airlineld

- ¢ AiflineName

- ¥ _AirlineDiscountPercentage

- S geapatn
=[] seat
- FlightSeatid
- FlightSeatchar
9 FlightSeatLocation

S¢ FlightDepartureAirportName

-5 FlightDepartureCountryName

FlightCapacity Numeric(4.0)  Flight Capacity
T

Flight

FlightCapacity = count(FlightSeatlocation); 1 !

Departure Airport Id 1

Departure Airport Name: Guarulhos

Departure Country Id 1

Business Component | True

Departure Country Name Brazil

=] Business Components Departure City Id 0

Flight

Departure City Name Sao Paulo

Arrival Airport Id 2

Arrival Airport Name Charles de Gaulle
Arrival Country Id 2

Arrival Country Name France

¢(Entonces es mejor usar una regla de asignacién que una formula? No
necesariamente, debemos tomar en cuenta que esa regla al se disparara
Unicamente cuando se ejecuta el objeto transaccién o se utiliza un
business component de la transaccion. Por lo tanto, la definicién del
atributo mediante una regla es una definicién de alcance local y esto
implica que el valor del célculo no se actualizara si se utiliza el atributo en
cualquier otro objeto de la base de conocimiento y si se consulta su valor,
se obtendra el valor almacenado en la tabla en el dltimo céalculo realizado.

Si ese célculo debe mantenerse actualizado porque el atributo es utilizado
frecuentemente en otros objetos, para ser mostrado en pantallas o
listados, o bien como base de otros célculos, entonces deberiamos definir
el atributo como féormula en la estructura de la transaccion. Esta definicién
es de alcance global a la base de conocimiento y cada vez que se
requiera el valor del atributo, el mismo se recalculara en el momento.



GeneXus’

Consideraciones al definir un atributo en base a un céalculo

Name Type Description Formula
B-% Customer Customer Customer

= ? CustomerId Numeric(4.0) Customer Id

. p CustomerName Character(20) Customer Name

CustomerLastName Character(20) Customer Last Name

CustomerAddress Address, GeneXus Customer Address

CustomerPhone Phone, GeneXus Customer Phone

CustomerEmail Email, GeneXus Customer Email

CustomerAddedDate Date Customer Added Date
CustomerTotalPurchases Numeric(4.0) Customer Total Purchases Sum(InvoiceTotal) 1 ‘ Redu ndant

InvoiceTotal = sum(InvoiceLineTotal)

InvoiceLineTotal = TripCost(Customerld)

v" Number tourist attractions visited
v' Air ticket costs
v" Accomodation costs

Sin embargo, que el atributo deba calcularse cada vez, no siempre es una ventaja.
Como un atributo férmula puede a su vez ser calculado a partir de otros atributos
férmula, puede pasar que la cantidad de céalculos que deban realizarse para
obtener el atributo actualizado, atente contra la performance de la aplicacion, en
contextos donde se requiere repuestas en tiempo real.

Supongamos por ejemplo que estamos calculando el total de compras de un
cliente de la agencia de viajes, como la suma de las facturas realizadas al cliente y
el total de cada factura se calcula como la suma de sus viajes y a su vez el costo de
cada viaje es calculado mediante un procedimiento que toma en cuenta la
cantidad de atracciones visitadas, el costo de los pasajes aéreos, el costo de los
alojamientos, etc.

Si se desea listar el total de compras de todos los clientes de la agencia en los
ultimos 5 afos, seguramente deban recorrerse muchos registros y realizarse
muchos calculos, que pueden afectar el tiempo de respuesta del sistema para
obtener el resultado.

Ante esta situacion, seria bueno que el resultado del total de compras del cliente
se almacene en una tabla, de modo que si cambia algo que afecte el resultado se
recalcule nuevamente y se almacene el nuevo resultado, pero si no cambia nada,
se pueda utilizar el valor almacenado en lugar de que se efectie siempre el
célculo.

Esto lo hacemos definiendo al atributo formula como redundante, es decir, que si
bien puede obtenerse su valor mediante un célculo, el resultado del mismo se
almacenara en la base de datos y el valor sera recuperado desde alli en el futuro.

También por razones similares, podemos definir a un atributo inferido como
redundante.

La definiciébn de atributos redundantes lo veremos mas adelante en otro video.



Actualizacién de un atributo mediante una férmula o unaregla

S cusomer
¥ customerid
¢ Customername
CustomerLastName
coed Date 162 CustomerAddress

CustomerPhone

Yot s 1700 50041200 CustomerEmail Sum(CustomerTripMiles) + REDUNDANT
CustomerAddedDate
Trip CustomerTotalMiles

Tipld  Trip Cate Country Id Country Name City Id City Name Trip Miles Trip

§ Tripld

¥ TripDate
¥ Countryld
¥ CountryName
¥ Cityld

¥ CityName

2¢ oozt 2 France 1 Parks

[

Add(CustomerTripMiles, CustomerTotalMiles);

[
[
o iy’ CustomerTripMiles
[

Add(CustomerTripMiles, CustomerTotalMiles) | -« Ifanew tripis entered for the Customer

« If a trip is deleted for the Customer

« If a trip is changed for a Customer \_j

diff

Vimos las posibles formas de definir un atributo como féormula o como
regla, pero también debemos considerar que la actualizacion de un
atributo también puede realizarse mediante una férmula o una regla.

Recordemos el uso de la regla Add (o Subtract), que nos permitia
mantener actualizado el valor de un atributo de la tabla extendida,
realizando la operacion adecuada dependiendo de si se estaba
insertando, eliminando o modificando un registro.

El atributo del ejemplo CustomerTotalMiles, actualizado por la regla Add,
es un atributo almacenado y por lo tanto la recuperacién del valor es
inmediata.

Sin embargo, debido a que la regla Add es local a la transaccion
Customer, como vimos antes, solamente se actualizarg el atributo
CustomerTotalMiles si se ejecuta la pantalla de la transaccion Customer o
un business component de la transaccion.

Si queremos que el valor del atributo del total de millas del cliente se
mantenga siempre actualizado, deberiamos definirlo como férmula, en
este caso una férmula Sum que sume las millas de cada viaje al total de
millas del cliente.

Si bien al definir el atributo como férmula aseguramos su constante
actualizaciéon, perdemos la posibilidad de que esté almacenado y para
obtener su valor podemos incurrir en los problemas de performance que
mencionamos. Para solucionarlo, podriamos definir al atributo formula
CustomerTotalMiles como redundante y pasara a ser un atributo



almacenado. ¢Pero cuando se actualiza el valor del atributo en la tabla?



Actualizacién de un atributo mediante una férmula o unaregla
(continuacion)

Cuando definimos un atributo formula como redundante, GeneXus crea
automaticamente procedimientos encargados de actualizar su valor y
almacenarlo en la base de datos.

Cuando se inserta, modifica o elimina registros mediante la ejecucion de
una transaccién que contiene un atributo definido como férmula
redundante, la férmula se dispara efectuandose el célculo y el resultado
se almacena en el campo fisico de la base de datos.

Esto también es vélido cuando las operaciones de CRUD se realizan
mediante el Business Component de la transaccion.

Cuando cambia el valor de algunos de los atributos que forman parte del
célculo de la férmula, GeneXus también disparara los procedimientos de
actualizacién del atributo redundante. Estos procedimientos tienen el
conocimiento de cdmo calcular el nuevo valor y el resultado serd
almacenado en la base de datos.

Por lo tanto, desde el punto de vista de la actualizacion y que el atributo
esté almacenado, actualizar el atributo mediante una regla ADD y definirlo
como férmula redundante son soluciones equivalentes.



FOormulas horizontales

Recordemos lo que vimos de las férmulas horizontales



Repaso de férmulas horizontales

+ Permiten definir una o varias expresiones condicionales
« Se llaman horizontales porque acceden a un unico registro, involucrando atributos de la tabla extendida.
- Siempre tienen un contexto

expresion, if condicion,;

. expresion, if condicién,;
—r Attributo = . o o
expresion,, if condicion,;
expresion, otherwise;
- Ejemplo:

AirlineId
AirlineName
AirlineDiscountPer| FlightPrice*({1-AirlineDiscountPercentage/18@) IF AirlineDiscountPercentage >= FlightDiscountPercentage;
FlightFinalPrice FlightPrice*(1-FlightDiscountPercentage/18@) OTHERWISE

FlightCapacity

Formula Editor
—

_. Seat Cancel
-9 Flightseatid
L ? FlightSeatChar SeatChar Mo
P FlightSeatLocation Location Mo

Las formulas horizontales nos permiten definir expresiones aritméticas o
de otro tipo, que incluyen condiciones que son cualquier expresion logica
valida.

Al atributo que definimos como férmula le podemos asignar varias
expresiones con condiciones excluyentes y se ejecutara aquella para la
que se cumpla la condicion. También podemos con “otherwise” asignar
una expresion por defecto, que se ejecutara si no se cumple ninguna de
las otras condiciones definidas.

Los atributos involucrados en la definicién de la formula deberan
pertenecer a la tabla extendida de la tabla asociada al atributo férmula.

Estas férmulas se llaman horizontales porque en su ejecucion acceden a
un Unico registro de la tabla base y eventualmente a aquellos relacionados
pertenecientes a la tabla extendida.



Mas sobre férmulas horizontales

expresion, if condicion,;
expresion, if condicién,;

Attributo = . L
expresion,, if condicién,;
expresion, otherwise;
Qué podemos incluir:
Expresion: + Atributos (de la tabla extendida de la tabla asociada al atributo férmula)

» Constantes, Funciones y Operadores (aritméticos, de strings y de fechas)
* Invocacion a un procedimiento que devuelva un valor

Condicién: + Atributos (de la tabla extendida de la tabla asociada al atributo formula)
» Constantes, Funciones, Operadores l6gicos: OR, AND, NOT y relacionales: (>, >=, <, <=, =, like).

Vemos aqui la sintaxis general de la férmula.

Las expresiones pueden contener atributos pertenecientes a la tabla
extendida de la tabla asociada al atributo que se esta definiendo como
férmula, constantes, funciones y operadores aritméticos (como la suma,
resta, multiplicacién, divisién, o potencia), operadores de strings (como el
+) y operadores de fechas (como el +y el -). También pueden contener
una invocacién a un objeto procedimiento que retornen un valor. El
resultado, ya sea de las expresiones o el retornado por el procedimiento
invocado, debera ser del mismo tipo de datos que el del atributo que se
esta definiendo como férmula.

Las condiciones son cualquier expresion logica valida, pudiendo contener
atributos pertenecientes a la tabla extendida de la tabla asociada al
atributo que se esta definiendo como férmula, constantes, funciones y
operadores légicos (and, or, not) y operadores de comparacién (como >,
>z, <, <=, =y like). La primera condicion que al ser evaluada sea True,
provocara que el resultado de la férmula sea el de la expresion de la
izquierda de esa condicidn y las demas no se seguiran evaluando.

10



Mas sobre férmulas horizontales

Invocacion a un objeto procedimiento:

Name Type Description Formula E—
E% FlightInstance FlightInstance  Flight Instance FlightPriceCalculator(FlightId, FlightInstanceNumberOfPassengers) =
h ? FlightInstanceNumber d Flight Instance Number
h p FlightInstanceDate Date Flight Instance Date P
A Flighttd Id Flight Td
- o FlightPrice Price Flight Price /
@ FlightInstanceMumberOfPassengers Numeric(4.0)  Flight Instance Number Of Passengers
é FlightInstancePrice Flight Instance Price FlightPriceCalculator{Flightld, FlightInstanceNumberOfPassengers)

% FlightPriceCalculator™ X

1@ Parm(in:FlightId, in:&FlightInstanceNumberOfPassengers, out:&FlightInstancePrice);
2
3
% FlightPriceCalculator® X
,r :,"’ es ‘f: ‘ aria f'lff ‘:Zi, ,‘
\ ]
1For each Flight
25 Do case
3 Case &FlightInstanceNumberOfPassengers <= 100
4 1 ns Price = FlightPrice
5 Case &F s MumberOfPassengers > 100 and &FlightInstanceNumberOfPassengers < 200
6 nstancePrice = FlightPrice * 0.9
Ti Otherwise
8: &FlightInstancePrice = FlightPrice * 0.8
o Endcase
10;"Endfor

Como dijimos, las férmulas horizontales pueden incluir en sus expresiones
la invocacién a un objeto procedimiento que devuelva un valor, del tipo
de datos del atributo formula.

Por ejemplo, consideremos al atributo FlightinstancePrice, perteneciente a
la transaccién Flightinstance, que podria definirse como un atributo
féormula que invoque a un procedimiento que devuelva el valor del precio
de la instancia del vuelo, calculando los descuentos correspondientes en
funcién del precio del vuelo y de la cantidad de pasajeros.

En la regla Parm del procedimiento vemos los parametros recibidos;
Flightld y &FlightinstanceNumberOfPassengers y el valor devuelto en la
variable &FlightinstancePrice. En el source, podemos ver cOmo se realiza
el célculo del precio.

Vemos que la definicién de la férmula contiene la invocacion al
procedimiento FlightPriceCalculator, pasandole como parametros al
identificador del vuelo y la cantidad de pasajeros. Notemos que en este
caso la expresion de la férmula horizontal s6lo contiene la llamada al
procedimiento, pero podria incluir otras expresiones y condiciones.

11



Las férmulas horizontales deben tener un contexto

Name Type
B-%gﬂlghtlnstaﬂce FlightInstance
, i Lo ? FlightinstanceNumber d
Férmulas horizontales inline - Flightinstancepate Date
[rutes| | el | & Flightrd 1
ISR R e e e |{ FlightPrice Price
‘ "| FlightInstanceNumberOfPassengers Numeric(4.0)
1 For each FlightInstance FlightInstancePrice Price
2 Do case
3 Case FlightInstanceNumberOfPassengers <= 100
4 FlightInstancePrice = FlightPrice Base Table: FLIGHTINSTANCE
5 Case FlightInstanceNumberOfPassengers > 108 and FlightInstanceMumberOfPassengers < 200
[3 FlightInstancePrice = FlightPrice * 8.9
7 Otherwise
8 FlightInstancePrice = FlightPrice * 0.8
g Endcase Context: FLIGHTINSTANCE extended table
10 “Endfor
Context: FLIGHT extended table
Airlineld E 2 Edi
AirlineMame ormula Editor
AirlineDiscountPer| FlightPrice*(1l-AirlineDiscountPercentage/18@) IF AirlineDiscountPercentage >= FlightDiscountPercentage; —
FlightFinalPrice FlightPrice*(1-FlightDiscountPercentage/188) OTHERWISE
FlightCapacity
LA Cance
¥ Flightseattd
b ? FlightSeatChar SeatChar Mo
P FlightSeatLocation Location Mo

Las férmulas horizontales pueden ser globales como vimos, pero también
inline. Por ejemplo, podemos definir una formula como parte del cédigo
de un procedimiento, como vemos aqui. El atributo que recibe el calculo,
FlightinstancePrice no es un atributo férmula, sino que se le asigna el
célculo Gnicamente en el source del procedimiento.

Las férmulas horizontales, tanto globales como inline, para que tengan un
sentido, siempre tienen un contexto.

En el caso de las férmulas horizontales inline, el contexto es dado por el
lugar donde fue definida la férmula, por ejemplo dentro de un comando
For Each. En este caso el contexto seria la tabla base del For each
(Flightinstance) y su tabla extendida.

En el caso de las férmulas globales, el contexto esta dado por la
transaccion donde fue definida la férmula, concretamente la tabla
extendida de su tabla base. En el ejemplo que vimos, mostrado abajo, es la
tabla extendida de la tabla Flight.

El contexto asegura que puedan instanciarse todos los atributos que
forman parte de la férmula.

12



Formulas de agregacion

Repasemos algunos conceptos de las férmulas aggregate.

13



Repaso de férmulas aggregate

- Realizan calculos y busquedas sobre muchos registros, en cualquier tabla del modelo y su tabla extendida
- No necesitan un contexto como las férmulas horizontales

Table A \ Table B Table C

' : [

Férmulas aggregate: - Count = : =

- Sum I - |

- Average : - .

- Max ! i

- Min ‘ BASE TABLE I Table D

- Fid Theesusdsidsces . [
Sintaxis:

AggregateFormula( AggregateExpression, AggregateCondition, ) if TriggeringCondition
L |

I I

opcional opcional

Las férmulas aggregate permiten realizar calculos o busquedas que
involucran muchos registros de una tabla y valores relacionados de la
tabla extendida de la tabla recorrida.

Estas férmulas nos permiten contar (con Count), sumar (con Sum) o hacer
el promedio (con Average) de varios registros, realizar blsquedas como
por ejemplo encontrar el valor maximo (con Max) o minimo (con Min) de
un atributo en un conjunto de registros, o dado muchos registros de una
tabla, encontrar un valor de un atributo (usando Find) cuyo registro sea el
primero encontrado que cumpla determinadas condiciones.

En la sintaxis, la expresion de agregacidn es la expresion que sera
buscada, maximizada, minimizada, sumada o promediada, entre los
registros que cumplen la condicion de agregacién. Puede contener
atributos (incluso atributos férmula), constantes y variables (las variables
creadas por el usuario, sélo se permiten en férmulas inline). Solo para el
caso Count, no es una expresion sino un atributo. Para Sum y Average, el
resultado de la expresion de agregacion debe ser un valor numeérico.

La condicién de agregacion, es la condicién que los registros deben
verificar para ser considerados en la agregacion. Puede contener
atributos, constantes y variables (las de usuario sélo en férmulas inline). Es
opcional y puede no incluirse.

El valor por defecto, es el valor devuelto cuando ningln registro coincide
con la condicién de agregacion. Es una constante y también es opcional.

14



Repaso de férmulas aggregate (continuacion)

El valor retornado, es el atributo cuyo valor es devuelto por la férmula
cuando encuentra registros que cumplen la condicién de agregacién. Su
inclusion es opcional.

La condicion de disparo, es la condicion que determina si la férmula debe
dispararse 0 no. Es opcional y los Unicos atributos permitidos son los que
pertenecen a la tabla asociada y a su extendida. Las condiciones de
disparo solamente se pueden utilizar en férmulas aggregate globales ya
que en las férmulas inline no forma parte de la definicion de la férmula,
sino que su disparo se condiciona en el c6digo mediante clausulas
condicionales (por ejemplo if, else, do case, etc.) .

Mientras que una formula horizontal necesita un contexto para ser
evaluada, una férmula aggregate no necesariamente lo necesita. Sin
embargo, si existe una tabla de contexto, no se consideraran todos los
registros que la formula establece explicitamente, sino solo aquellos que
también coincidan con las condiciones implicitas que surgen de ese
contexto.

15



Repaso de férmulas aggregate

Name

=5 Fight AggregateFormula "
-9 Fightrd AggregateCondition

Ejemplo: formula Count AggregateExpression

PR ANIISINGNIE [T

¥ AirlineDiscountPercentag Formula Editer
s, FlightFinalPrice
L, FlightCapacity

Férmula global count( FlightSeatlLocation, FlightSeatlocation = Location.Window) =

=] seat
- § Fiightseatld Cangel
- ? FlightSeatChar SEATCTTEr
Q FlightSeatLocation Location
; - : Flightid FlightSeatld FlightSeatLocation
Flightld FlightDepartureAirportld g
@ . 1 1 A Window «——m
1 1 B Aisle
2 3 < >—>
1 2 A Window s=—
3 1 .
1 2 B Aisle
1 3 C Middle
| o 2 1 A Window
Formula inline:
- ‘ ‘ | ‘ | ‘ 2 1 B Middle
| | :
1! &FlightCapacity = count(FlightSeatlLocation, FlightSeatlocation = Location.Window)

Por ejemplo el atributo FlightCapacity de la transaccion Flight, es una
formula count que recorre la tabla FLIGHTSEAT y cuenta la cantidad de
asientos del vuelo.

Como la tabla asociada al atributo es la tabla, Flight, que tiene una relacién
de 1a N con la tabla FLIGHTSEAT navegada por el Count, se contaran
Unicamente los registros relacionados, es decir los asientos
correspondientes al vuelo instanciado en Flight. Si no hubiera relacién, se
contarian todos los registros del tabla FLIGHTSEAT.

Ademas como indicamos que solamente se cuenten los asientos que sean
ventana, del conjunto de los registros relacionados se contaran
Unicamente los que cumplan la condicion de filtro.

Vemos que como es una formula Count, la expresién de agregacion es
Unicamente un atributo que determina la tabla donde se contaran los
registros, en este caso FlightSeatLocation, la condicion de agregacion es
el filtro que deben cumplir los asientos (que sean ventana), COmo no es
una férmula Max o Min no tiene valor por defecto, ni valor retornado y
tampoco hay condicién de disparo definida.

Aqui vemos a la misma definicién como férmula inline en el source de un
procedimiento. En este caso la férmula no esta dentro de un For Each por
lo que no sera filtrado su resultado en el caso de que hubiera relacion
entre la tabla base del For Each y la tabla FLIGHTSEAT navegada por la
formula.
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Ejemplo : tabla asociada = tabla navegada

Name Type _|'—|' Va :-.:e;'-‘—e:‘f::..
SE e voice | |

? Invoiceld d -

2 mvoiceDate Date 1 for e.’?\ch Invoic.e ~— > Base table: INVOICE

A CustomerId Humeric(4.0) E Un1qu_qunv01ceDate .

¥ Customerhlame Character(20) : &T?t;_;;_lD_cEe;;;miInvmceMount)

InvoiceAmount Amaount i prin otalstybate .
5:-endfor Navigated table: INVOICE
£ = Titles

Analicemos un caso particular que es cuando la férmula esta en un cierto
contexto y la tabla navegada por la férmula coincide con esa tabla de
contexto.

En este ejemplo queremos imprimir para cada fecha de factura, la suma
total de todas las facturas con esa fecha de factura.

Vemos que la tabla navegada por la formula Sum es Invoice, y coincide
con la tabla base del For Each, que también es Invoice.

En este caso, debido a la clausula Unique por InvoiceDate, GeneXus
agrupard la informacién por la fecha de la factura, tanto en el For Each
como en la férmula Sum. Es decir, la férmula Sum tendra una condicién
implicita por igualdad por parte del atributo InvoiceDate, que se
considerara dado.

Es como si fuera un corte de control, cortando por InvoiceDate. Veamos el
listado de navegacion.
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Pattern:

® °F invoicesByDate Procedure InvoicesByDate Navigation Report

| c#|Default (C#
3 = *17 14
1l for each Invoice File ashic
23 Unique InvoiceDate Yes
3 &TotalByDate = Sum(InvoiceAmount) HTTP
4 print PBTotalsByDate
5 endfor —
T h e e )
Invoices by date
s
Date Total amount e N e
g nvoice ( [nvoiceld ) INTO InveiceDate
03/02/21 100.00 |Tﬂ—a..m. nvoiceAmaount ) navigation ( InvoiceDate
Formula
04/08/21 1000.00
sum( InvoiceAmount
04/12/21 1300.00 S

Comprobamos que la tabla base del for each es Invoice y que el Unique es
por InvoiceDate. Vemos que la tabla accedida es Invoice y que dice INTO
InvoiceDate, lo que nos indica que esta agrupando por lo que especifica la
sentencia Unique.

Méas abajo vemos la férmula que también esta agrupando por InvoiceDate
(observemos el Group by) y que ademas InvoiceDate es Given.
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Pattern:
Procedure InvoicesByDate Navigation Report

@ -+ InvoicesByDate

:- nvoicesByDate C#| Default (C#

Source

print Titles .
for each Invoice HTTP
&Tot = Sum(InvoiceAmount)
print PBTotalsByDate
endfor EVELS

Invoices by date

Date Total amount
@ nvoi TO InvoiceDate
0302721 100.00 sum( ceAmount ) navigation ( InvoiceDate
Formul
04/08/21 1000.00 cum( InvoiceAmount
04121 1300.00 Sroup by

¢ Qué pasaria si quitamos la clausula Unique? Veamos el listado de
navegacion de este caso.

Observemos que no aparece mas la clausula Unique, pero GeneXus
agrega automaticamente una cldusula DISTINCT, por lo que el resultado
sigue siendo el mismo. GeneXus tuvo la inteligencia de detectar que se
deseaba agrupar por fecha de factura y reflejé eso en la generacién del
cb6digo, haciendo que el listado funcionara como nosotros queriamos.

Si bien GeneXus, dependiendo del caso, es capaz de detectar
automaticamente lo que desea hacer el desarrollador, lo correcto es que
seamos nosotros los que incluyamos la clausula Unique, para que quede
clara nuestra intencion en la programacién del codigo.
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Ejemplo 2: tabla asociada = tabla navegada

Name Type Name Type
5 e T
? e Nomerio(3.0) ? TrlpId .
".. LastTriplnformation ¢ p CustomerName Character(20) p TripDate Date
- ® CustomerLastName Character(20) i+ @ TripDescription VarChar(1K)
Source | Layout Conditions ‘ Jananies ‘ nelp ‘ Documentatio . e customeraddress Address, Genexus €3> A Customerld Numeric(4.0)
l Parm(in: &Customerid, in: &searchDate); CustomerPhone Phone, GeneXus ¥ CustomerName Character(20)
2 Output_file('LastTripInformation', 'PDF'); - ® CustomerEmail Email, GeneXus ¥ CustomerLastName Character(20)
’ - ® CustomerAddedDate Date B-E Attraction Attraction
-9 Aattractiontd 1d
. - AttractionName Name
. LastTriplnformation X ; ¥ Countryld i
Layout | Rules | Conditicns | Variables | Help | Documentation Navigated table: INVOICE - ¥ CountryName Name
| Base table: INVOICE v coid “
¥ CityName Name
15 For each Trip
2 Where TripIld = Max(TripDate, TripDate <= &SearchDate and CustomerId=&CustomerId, @, TripId)
3 print LastTrip ‘ !
4 For each Attraction \ T
o print Attractions aggregateExpression AggregateCondition
&: Endfor
7.~ Endfor

Veamos ahora un ejemplo de uso de la formula Max. Supongamos que dado un cliente que
tiene muchos viajes, quiere recuperar los datos de un viaje realizado, que haya sido
inmediatamente anterior a una fecha dada, es decir el tltimo viaje antes de esa fecha.

Supongamos que se desea que la informacién salga en un listado que imprima los datos del
viaje. El procedimiento recibe por parametro el identificador del cliente que desea la
informacién y la fecha de busqueda.

En el source del procedimiento hay un for each que recorre la tabla Trip y el where filtrara por
el Tripld devuelto por la férmula Max. Luego se imprimiran los datos correspondientes a ese
viaje.

En la férmula Max, el atributo a maximizar es TripDate, ya que queremos el viaje que haya sido
inmediatamente anterior a una fecha dada, por lo tanto sera el viaje con la mayor fecha
posible, pero menor o igual a la fecha de busqueda.

La condicion de agregacién especifica que el viaje debe tener una fecha menor o igual a la
fecha dada y que ademas sea del cliente que busca la informacion. El valor por defecto
devuelto si no se encuentra ningln viaje que cumpla con esas condiciones es el O y en caso
de que se encuentre sera el identificador del viaje encontrado.

Ahora analicemos lo que hemos programado. El For Each iterara en la tabla TRIP y establecera
ese contexto para la férmula Max.

La férmula Max también iterara en la tabla TRIP, pero debido al contexto, se establecera un
filtro automatico, debido a que ambas tablas “estan relacionadas” (en este caso es la misma
tabla), por lo que la férmula quedara filtrada por el Tripld que esté posicionado el For Each.
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Entonces, no tiene sentido aqui la formula porque no podra encontrar de entre todos los
viajes, aquel cuya fecha sea la mayor posible, pero que no sobrepase la fecha de blsqueda,
ya que solamente podra itererar sobre un Unico registro.
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Ejemplo 2: tabla asociada = tabla navegada

Narme Type Name Type
B @ e = @Tnp T —

? Customerld Numeric(4.0) ? Tripld 1d
; p Customerhame Character(20) p TripDate Date

;'- LastTriplnformation 3

CustomerLasthame Character(20) TripDescription VarChar(1K)
Source ‘ Layout Conditions | anabples | Help | Documentatic CustomerAddress Address, Genexus €22 . a Customerld Numeric(4.0)
18 Parm{in: &CustomerId, in: &SearchDate); CustomerFhone Fhone, Genexus -~ ® CustomerName Character(20)
2 0utput_file('LastTripInformation', 'PDF'); CustomerEmall Emall, GeneXus - ¥ Customerlastiame  Character(20)
CustomerAddedDate Date BE‘ Aftraction Attraction
- attractionid i
o > ¥ AftractionMame Name
. LastTriplnformation X ’ ¥ Countryld i
|,| ::-‘::':‘:| .3-‘3:&:|—%::|3::..-' %-".::'.:-‘| ¥ CountryName Name
- Cityld 1d
| V| @ CityName Name

; &TripId = Max(TripDate, TripDate <= &SearchDate and CustomerId=&CustomerId, @, TripId)
= For each Trip

Where Tripld = &TripId

print LastTrip
Endfor

La solucién para esto es ejecutar primero la formula para busque el identificador del viaje que
cumple las condiciones deseadas y luego filtramos al For Each por ese valor de identificador.
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Ejemplo 2: tabla asociada = tabla navegada (cont.)

Application Name

Recents Web Panel Last Trip — Trips
Trips
Id Date Description Customer Id  Customer Name Customer Last Name
1 9/01/19  Best trip ever 1 John Smith
23 12/21/20  Europe Tour 1 John Smith
24 03/02/21 Discovering China 1 John Smith
Customerld=1
&SearchDate=01/02/21
Tripld: 23 Last trip before: 02/01/21 Customerlc: 1
Id: 23 Date: 12/21/20
Europe Tour

De los 3 viajes que tenia realizados John Smith, el inmediatamente anterior
ala fecha de busqueda (el 1° de febrero del 2021) fue el Tour a Europa,
realizado el 21 de diciembre del 2020.

Por lo que vemos que la férmula Max funcioné como deseabamos
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Ejemplo 3: tabla asociada = tabla navegada

Asociated table: INVOICE

Name Type Description Formula Nullable
B% Invoice Invoice Invoice
? Invoiceld 1d Invoice Id No
p InvoiceDate Date Invoice Date No
A Customerld Numeric(4.0) Customer Id No
¥ Customerhame Character(20) Customer Name
: InvoiceAmount Amount Invoice Amount No
é InvoiceAuxDate Date Invoice Aux Date InvoiceDate .
IA InvoiceAuxCustomerld Id Invoice Aux Customer Id Customerld Nawgated table: INVOICE
;A InvoiceBeforeDate Date Invoice Before Date max(InvoiceDate, InvoiceDate <=InvoiceAuxDate ... -+

Formula Editor

Inax(InvoiceDate, InvoiceDate<=InvoiceAuxDate and CustomerId=InvoiceAuxCustomerId, , InvoiceDate) =

cors

Ahora veamos un caso similar al anterior en una férmula global en el que
dada una factura de un cliente, se desea encontrar la fecha de la factura
anterior del mismo cliente. Para resolver esto utilizaremos una férmula
Max similar a la que definimos antes, pero definiendo un atributo como
formula global.

Para eso agregamos a la transaccion Invoice un atributo
InvoiceBeforeDate definido como Max. Nos damos cuenta que debemos
diferenciar a los atributos que son del registro de la tabla asociada, de los
atributos que son de registros de la tabla navegada donde se realizara la
busqueda

Para eso agregamos los siguientes atributos auxiliares:
InvoiceAuxCustomerld definido como férmula horizontal que toma el
valor de Customerld y el atributo InvoiceAuxDate que toma el valor de
InvoiceDate.

Luego definimos la férmula Max de la siguiente manera.

Nuestra intencién es que al momento de dispararse la férmula Max
correspondiente al atributo InvoiceBeforeDate, por referenciar ésta a los
atributos férmula InvoiceAuxCustomerld y InvoiceAuxDate, sus férmulas
horizontales se disparen y en los atributos auxiliares
InvoiceAuxCustomerld y InvoiceAuxDate queden los valores de los
atributos Customerld e InvoiceDate correspondientes al registro de la
tabla asociada y estos valores se comparan con los valores de los
atributos Customerld e InvoiceDate de cada uno de los registros de la
tabla navegada por la férmula (la tabla Invoice).
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Ejemplo 3: tabla asociada = tabla navegada (continuacion)

De esa forma deseamos lograr una blsqueda en la misma tabla asociada a
la férmula que queremos definir.

Sin embargo, estamos en el mismo caso anterior, ya que esta formula

Max, al estar definida en la transaccién Invoice, la tabla asociada al
atributo férmula sera INVOICE y coincidira con la tabla navegada que
también es INVOICE..

Por lo tanto, se filtrara por el identificador del registro donde se esté
posicionando y no se podra maximizar el valor de la fecha entre todas las
facturas.

Debido a este filtro implicito, el atributo InvoiceBeforeDate tendra como
resultado la misma fecha de la factura dada.

En resumen, esto verifica lo que dijimos antes, de que las formulas
aggregate si bien no necesitan un contexto para ser evaluadas (como si lo
necesitan las horizontales), en caso de que ese contexto exista, ho se
consideraran todos los registros que la formula establece explicitamente,
sino solo aquellos que también coincidan con las condiciones implicitas
que surgen de ese contexto.
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Férmulas compuestas

Veamos ahora qué son las férmulas compuestas.
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Férmulas compuestas

Attributo = expresion, if condicién,;
expresion, if condicion,;

expresion,, if condicién,;
expresion, otherwise;

Ejemplo:

Atributo = Count(Atributo, condicién, Valor por defecto) if ;
Sum(Expresion, condicion, Valor por defecto) if ;

Find(Expresién, condicién, Valor por defecto) if ;

Las férmulas compuestas son formulas que integran varias formulas
aggregate condicionales, pudiendo también contener expresiones
horizontales.

En este caso cada expresion puede ser una formula aggregate o una
formula horizontal. Si todas las expresiones incluidas son formulas
horizontales, entonces la férmula definida no es compuesta sino
horizontal.

Las condiciones son cualquier expresion légica valida, pudiendo contener
la misma atributos pertenecientes a la tabla extendida de la tabla asociada
al atributo que se esta definiendo como férmula, constantes, funciones,
operadores légicos (and, or, not) y operadores relacionales (>, >=, <, <=, =,
like). La primera condicidn que al ser evaluada de True, provocara que el
resultado de la formula sea el de la expresién de la izquierda de esa
condicién (las demas no se seguiran evaluando).

Cuando ninguna de las condiciones evaluadas dan True, si existe una

expresidn con clausula otherwise, el resultado de la formula seréa el de la
expresion que anteceda a esta clausula.
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Ejemplo
EEd Flight Flight Flight
9 Fightrd d Flight 1d No
Sa FlightDepartureirportld d Flight Departure Airport Id No
S FlightDepartureAirportame Name Flight Departure Airport Name
S FlightDepartureCountryld d Flight Departure Country Id
Sy FlightDepartureCountryName Name Flight Departure Country Name
Sy FlightDepartureCityld d Flight Departure City Id
Sy FlightDepartureCityName Name Flight Departure City Name
Sa FlightarrivalAirportid d Flight Arrival Airport Id No
Sy FlightarrivalAirportiame Name Flight Arrival Airpert Name
5S¢ FlightarrivalCountryld Id Flight Arrival Country Id
¢ Formula Editor
SS: bccupancg.Low IF count(FlightSeatLocation) < 5; —
y Occupancy.Medium IF count(FlightSeatLocation) »5 and count(FlightSeatlLocation) < 8;
J Occupancy.High OTHERWISE
A
W Cancel
4
é\ FlightFinalPrice Price Flight Final Price FlightPrice * (1-AirlineDiscountPerce...
/), FlightCapacity Numeric(4.0) Flight Capacity count{ FlightSeatLocation)
v, FlightOccupancy Character(1) Flight Occupancy Occupancy.Low IF count(FlightSe... -
BE Seat Seat Seat
b ? FlightSeatld d Flight Seat Id No
b ? FlightSeatChar SeatChar Flight Seat Char No
- p FlightSeatLocation Location Flight Seat Location No

Veamos un ejemplo de este tipo de formulas compuestas en nuestra
realidad de la agencia de viajes.

Aqui vemos que el atributo FlightOccupancy se definié en base a
expresiones horizontales que asignan el valor correspondiente del
dominio Occupancy (Low, Medium o High), dependiendo de la cantidad
de asientos del vuelo, que se calculan con férmulas aggregate count.

En particular, en nuestro caso, podriamos haber sustituido las férmulas
aggregate por el atributo FlightCapacity, pero es perfectamente vélido
dejarlo asi como esta definido.

En esta implementacion, la estructura es la de una férmula horizontal y las
aggregate se incluyeron en las condiciones de disparo
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Otro ejemplo de formula compuesta

Name Type Description Formula
= E FlightInstance FlightInstance  Flight Instance
? FlightInstanceNumber d Flight Instance Number
p FlightInstanceDate Date Flight Instance Date
A Flightld d Flight Id
¥ FlightPrice Price Flight Price
® FlightinstanceNumberOffassengers Numeric(4.0)  Flight Instance Number Of Passengers
* FlightInstancePrice Price Flight Instance Price
: FlightInstanceAveragePrice Price Flight Instance Average Price (sum(FlightInstancePrice)/count(FlightInstanceDate)) IF Fligh...

Formula Editor

(sum(FlightInstancePrice)/count(FlightInstanceDate)) IF FlightInstanceDate.year()=2020

Concei

En este otro ejemplo necesitamos calcular el promedio del precio de la
instancias del vuelo . Para esto, debemos sumar todos los precios de las
instancias de los vuelos y dividirlos entre la cantidad de instancias.

Definimos al atributo FlightinstanceAveragePrice como al cociente de una
férmula aggregate sum, que suma el atributo FlightinstancePrice y el
resultado lo divide entre la cantidad de instancias de vuelo calculado
como una férmula aggregate Count que utiliza al atributo
FlightinstanceDate para contar las instancias de vuelo.
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Ejemplos de otras férmulas compuestas

Atributo = Max(...) if ;
(2 * atry) + 100 if 5
Sum(atr,)
Atributo = Find(...) if 5
1
Atributo = procedure(...) if 5
Min(...) if i
10 if
Atributo = 2 + Count(Atributo, condicién, Valor por defecto)*

Sum(Expresion, condicion, Valor por defecto) if ;

Atr, + Atr, * Atr, ;

Las férmulas compuestas nos permiten una gran flexibilidad en la
definicion de calculos, pudiendo modelarse una gran cantidad de
situaciones.

En este video vimos la conveniencia de utilizar formulas para ahorrar
cbédigo, con la facilidad que nos brinda la programacién declarativa.
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